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中国停发“过期”普惠制原产地证 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

概要 

 

» 海关总署发布公告，自 2021 年 12 月 1 日

起，对输往已取消中国普惠制待遇的三十二

个国家的商品，不再签发普惠制原产地证

书。 

 

» 针对输往公告所述国家的中国原产商品,建议

对过往及未来关税风险进行评估。 
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详情 

 

就三十二个国家取消对中国商品的普惠制待遇的决定，海关总署于 2021 年 10 月 25 日发布第 84 号公告。公告宣
布自 2021 年 12 月 1 日起，中国海关不再为输往已取消中国普惠制待遇的国家的货物签发普惠制原产地证书。上
述三十二个国家包括二十七个欧盟成员国、英国、加拿大、土耳其、乌克兰和列支敦士登。 

 

 

什么是普惠制待遇？ 

 

普惠制，即普遍优惠制，英文为 General System of  Preference （GSP），是发达国家给予发展中国家或最不发
达国家及地区单边非互惠的关税优惠制度。除其他关务流程便利外，低关税为普惠制的一个典型红利，其税率通
常会比最惠国税率低 20%至 100%。 

 

要享受普惠制关税优惠，出口商品必须列于普惠制产品清单中。中国出口商还须取得海关总署签发的普惠制原产
地证书（称为“A 表”），用于在进口国（给惠国）申请优惠。 

 

 

新闻还是旧事? 

 

他国对中国取消普惠制待遇并非首例。给惠国根据其普惠制度及其标准，可自行决定授予或取消受惠国的普惠制
待遇，无需向提供受惠国谈判或上诉的渠道。 

 

当受惠国不再符合相关普惠制经济指标时，其普惠制待遇就会被取消，触发“产品毕业”或“国家毕业”，导致
受惠国相关原产产品被移出普惠制清单，或该国从受惠国名单中被移除。 

 

过去十年间取消中国普惠制待遇的事件时有发生。迄今为止，曾给予中国普惠制待遇的四十个国家（见附录 A）
中，大多已相继取消了相关待遇（见下表）。 

 

决定取消中国普惠制待遇的国家 取消日期 中国停止发放普惠制产地证书日期 

加拿大 2015 年 1 月 1 日 2021 年 12 月 1 日 

二十七个欧盟成员国 2015 年 1 月 1 日 2021 年 12 月 1 日 

日本 2019 年 4 月 1 日 2019 年 4 月 1 日 

三个欧亚经济联盟国 2021 年 3 月 5 日 2021 年 10 月 12 日 

英国、土耳其、乌克兰、列支敦士登 近几年 2021 年 12 月 1 日 

 

如上表所示，针对三十二个国家最近或前些年的取消决定，海关总署公告实则是迟来的行政回应。目前，只有挪
威、新西兰和澳大利亚三国仍给予中国普惠制待遇。 

 

 

有何影响？ 

普惠制待遇取消意味着不再享受普惠制税率(普惠制税率低于最惠国税率和普通税率)。然而值得注意的是, 对于

近年输往已取消中国普惠制待遇的国家的中国商品，海关总署仍未停止签发普惠制原产地证书，因而有些货物在

进口国可能仍在享受普惠制关税优惠。进口国是否将其定性为不实申报是个问题。 

此次海关公告的直接结果是，自 2021 年 12 月 1 日起，中国出口商品输往这三十二个国家时将无法获得享受普惠

制关税待遇的要件，即普惠制原产地证书。 

然而，不能将其简单解读为所有输往普惠制给惠国的出口商品都受影响。确切地说，只有目前已享受普惠制待遇

的商品才受影响，因其符合下列条件：  
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1. 列入给惠国普惠制方案清单 

2. 符合中国签发普惠制原产地证明的条件 

3. 由中国不经转运而直接运至给惠国(有些国家的普惠制方案不设此项限制) 

换句话说，目前不享受普惠制待遇的中国产商品不受影响。而受影响的商品如果符合中国的原产地规则，出口商
仍可申领普通原产地证书，适用普通税率（除非适用其他优惠税率）。而输往挪威、新西兰和澳大利亚的中国商
品仍可申领普惠制原产地证明，他们对中国制造的商品仍给予普惠制待遇。 

 

WTS China 观察 

对买卖双方而言，凡涉及输往该三十二国的中国产商品的，应采取以下措施，评估失去普惠制待遇后的影响： 

1.  盘查涉及普惠制税率的购销交易 

各国的普惠制方案及产品范围不尽相同。应根据每个方案查证已输往或即将输往这三十二个国家的商品交

易是否涉及普惠制待遇。 

2.  评估合同条款及关税影响 

购销合同中的贸易条件(Incoterm)及税务条款决定关税（及额外关税）由谁负担。进口关税税率也因国别及

商品而异。也应考察有否其他优惠选项，如最惠国（MFN）税率、自由贸易协定（FTA）税率、区域全面

经济伙伴关系（RCEP）税率等。此外，尤为重要的是，应遵照普惠制方案的规则和进口国的法律，检查

以前使用普惠制税率的进口申报是属于不实申报，要否采取补救措施。 

3.  做好通告及协商的准备 

如果您的公司位于这三十二国，且购买了享受普惠制待遇的中国商品，应及时地与中国供应商（或子公

司）协商，明确由谁承担额外关税，及是否可以领取普通原产地证明。 

如果您的公司位于中国，且向这三十二个国家输出享受普惠制待遇的商品，应向那些位于三十二国的海外

客户（或关联公司）发出停止领取普惠制原产地证书的通告，同时就额外关税成本的问题进行协商。 

4.   启动合同和文件修订的法务或税务审核  

针对此次变动，购销合同和运输文件应该做相应调整，并作法务及税务审核。 
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附录 A 

 

 

 

四十个曾给予中国普惠制待遇的国家 三十七个取消中国普惠制待遇的国家 

二十七个欧盟成员国  

 

 

已取消 

 

 

 

 

1. 法国 

2. 德国 

3. 意大利 

4. 荷兰 

5. 卢森堡 

6. 比利时 

7. 丹麦 

8. 爱尔兰 

9. 雅典 

10. 葡萄牙 

11. 西班牙 

12. 瑞典 

13. 芬兰 

14. 奥地利 

15. 波兰 

16. 捷克斯洛伐克 

17. 斯洛伐克 

18. 匈牙利 

19. 马尔他 

20. 斯洛文尼亚 

21. 立陶宛 

22. 拉脱维亚 

23. 爱沙尼亚 

24. 塞浦路斯 

25. 保加利亚 

26. 罗马尼亚 

27. 克罗地亚 

28. 英国 已取消 

29. 土耳其 已取消  

30. 乌克兰   已取消 

31. 加拿大 已取消 

32. 列支敦士登 已取消  

三个欧亚经济联盟国  已取消  

33. 俄罗斯 

34. 哈萨克斯坦 

35. 白俄罗斯 

36. 瑞士 已取消 

37. 日本 已取消 

38. 挪威 保留 

39. 新西兰 保留 

40. 澳大利亚 保留 
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免责声明 

 

以上信息仅为所述主题的一般信息，并非具体处理方法。因此，本信刊内容不得用于替代对所含主题的专业税务咨询意见。威

韬商务咨询（上海）有限公司不对所提供信息的时事性、完整性以及质量负责。所有本信刊所含内容均无法取代个人咨询。因

此，由于使用或未使用本刊所提供的信息，包括任何不完整、不正确的信息而导致的损失赔偿要求均不予接受。如果您希望得

到威韬商务咨询（上海）有限公司的建议，请与我们的顾问联系。所有版权由威韬商务咨询（上海）有限公司严格保留。 
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